Präsidium der Missions- und Partnerschaftskonferenz

der Evang.-Luth. Kirche in Bayern

Bericht über den Arbeitszeitraum November 2016 bis September 2017
Mitglieder des Präsidiums: Michael Dittmann, Alexander Henning (stellv. Vorsitz), Dagmar Pirner, Arne Schnütgen  (Vorsitz), Ute Spengler-Jansen; Geschäftsführung: Reinhild Schneider

Auch in diesem Jahr haben wir uns dreimal getroffen. Wie immer, ist eine weitere Sitzung für den Freitag vor der Konferenz geplant.

Die erste Sitzung im Dezember war traditionell der Nachbereitung der Konferenz gewidmet. Das Protokoll wurde besprochen und zur Veröffentlichung freigegeben. Außerdem hielten wir fest, was an den Abläufen bei zukünftigen Konferenzen zu verbessern wäre. 
In den beiden weiteren Sitzungen im März und im Juli ging es schwerpunktmäßig um unser Selbstverständnis. Auf Wunsche aus der Konferenz im vergangenen Jahr soll deutlich werden, was denn das Besondere der Konferenz (im Gegensatz zu einem „Treffen der Beauftragten“) ist. Hierzu wird es in Zukunft eine Kurzpräsentation geben. 
In der Julisitzung wurde außerdem die Herbstkonferenz vorbesprochen.
Gleichzeitig wurde klar, dass wir wieder wählen dürfen. Ute Spengler-Jansen konnte im Laufe des Jahres aus privaten Gründen schon nicht mehr mitarbeiten und hat beantragt, ihr Amt abgeben zu dürfen. Für ihre langjährige Mitarbeit sei ihr sehr herzlich gedankt.
Für das Präsidium





Regensburg, 30. August 2017
Arne Schnütgen

