
Epiphanias 2024

Text für Gemeindebriefvorlage
STARKE MÄDCHEN STARKE FRAUEN! 
Hilfe für Straßenkinder durch das Pangani Lutheran Center (Kenia)
Auf den Straßen der Millionenstadt Nairobis kämpfen tagtäglich viele Kinder und Jugendliche ums Über leben. Von klein auf haben sie gelernt zu betteln, zu stehlen, sich anzubiedern und zu verkaufen. Von Gewalt, Prostitution, Drogenkriminalität und Bandenwesen sind besonders Mädchen bedroht. Wer Glück hat, trifft die Sozialarbeiterinnen des Pangania Lutheran Children Centre (PLCC), eine Einrichtung der Evangelisch Lutherischen Kirche in Kenia (KELC). Seit fast 30 Jahren nimmt sich das kirchliche Zentrum der Schwächsten an – den Straßenmädchen. Hier erhalten sie einen Schutzraum, der ihnen Sicherheit, Geborgenheit und Liebe bietet.  Das PLCC ermöglicht jungen Mädchen den regelmäßigen Besuch einer Bildungseinrichtung und trägt somit entscheidend zur Ver- besserung ihrer Lebensverhältnisse bei. Je nach Eignung und Bedürftigkeit besuchen sie eine staatliche Regelschule oder die Maalum Lutheran School auf dem Gelände des PLCC in Ongata Rongai. Hier werden ihre Fähigkeiten gefördert, schulische Hürden zu meistern und neue Lebensperspektiven zu entwickeln. Sie erhalten Unterstützung, um schwere und traumatische Lebenserfahrungen zu verarbeiten.  


Text für Plakat
STARKE MÄDCHEN STARKE FRAUEN! Hilfe für Straßenkinder durch das Pangani Lutheran Center (Kenia)

Bitte helfen Sie den Schwächsten Nairobis, den Straßenmädchen. Mit Ihrer Epiphanias-Kollekte am 6. Januar 2024 ermöglichen Sie ihnen eine neue Zukunft und tragen dazu bei, dass aus ihnen starke  Mädchen und somit starke Frauen werden. Ihre Spende zählt!


Text für Folder
STARKE MÄDCHEN STARKE FRAUEN! Hilfe für Straßenkinder durch das Pangani Lutheran Center (Kenia)
Bitte helfen Sie den Schwächsten Nairobis, den Straßenmädchen. Mit Ihrer Epiphanias-Kollekte am 6. Januar 2023 ermöglichen Sie ihnen eine neue Zukunft und tragen dazu bei, dass aus ihnen starke Mädchen und somit starke Frauen werden. Ihre Spende zählt!


Auf den Straßen der Millionenstadt Nairobis kämpfen tagtäglich viele Kinder und Jugendliche ums Überleben. Von klein auf haben sie gelernt zu betteln und zu stehlen, sich anzubiedern und zu verkaufen. Von der vor Ort herrschenden Gewalt, Prostitution, Drogenkriminalität und Bandenwesen sind besonders Mädchen bedroht. Wer Glück hat, trifft die Sozialarbeiterinnen des Pangania Lutheran Children Centre (PLCC), eine Einrichtung der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Kenia (KELC). Seit fast 30 Jahren nimmt sich das kirchliche Zentrum der Schwächsten an – den Mädchen auf den Straßen. Hier erhalten sie einen Schutzraum, der ihnen Sicherheit, Geborgenheit und Liebe bietet.  Das PLCC ermöglicht jungen Mädchen den regelmäßigen Besuch einer Bildungseinrichtung und trägt somit entscheidend zur Verbesserung der Lebensverhältnisse bei. Je nach Eignung und Bedürftigkeit besuchen sie eine staatliche Regelschule oder die projektinterne Maalum Lutheran School auf dem PLCC Gelände in Ongata Rongai. Hier erhalten die Mädchen Unterstützung, um schwere, zum Teil traumatische Lebenserfahrungen zu verarbeiten. Ihre Fähigkeiten werden gefördert, schulische Hürden zu meistern und neue Lebensperspektiven zu entwickeln. Bitte helfen Sie den Schwächsten Nairobis, den Straßenmädchen.

